# 我省公诉3起危害国家重点保护植物案

本报讯(记者 晴空)2月19日,三江源地区检察院依法对3起破坏野生植物资源刑事案件以危害国家重点保护植物罪提起公诉,并同步提起刑事附带民事公益诉讼,要求被告人对造成草原生态系统服务价值损害进行生态赔偿,并在省级以上媒体公开赔礼道歉。

三江源地区检察院在审查起诉阶段坚持罪责刑相适应原则,对侦查机关移送审查起诉的15名犯罪嫌疑人区别情形作出不同处理,对情节较重的4名犯罪嫌疑人以危害

国家重点保护植物罪提起公诉,对受雇佣提供劳务、主观恶性较小的11名犯罪嫌疑人移送行政机关进行了行政处罚。为科学确定采挖红景天对高原生态环境造成损害的赔偿价值,承办检察官与相关专家多次座谈研讨,由中科院西北高原生物研究所司法鉴定所出具了《杂多县红景天采挖后涉案草原损害鉴定评估报告》从供给服务价值、调节服务价值、生物多样性价值、文化服务价值四个方面,就采挖红景天对草原生态环境造成的损害价值进行了评估、核算,经评估,挖

损野生红景天后涉案草原损害程度为"重度 损害"。

红景天作为一种高原特有的珍稀植物,生长在海拔2000米以上的高寒无污染地带,生长周期长达5年至7年,不仅具有重要的药用价值,还在维护高原生态系统平衡中发挥着不可替代的作用。红景天在2021年被列入《国家重点保护野生植物名录》,为国家二级重点保护野生植物,并被列入《濒危野生动植物国际贸易公约》,严禁非法采挖。

## 城中区开展元宵节前专项检查

本报讯(实习记者 衣凯玥)为确保辖区 元宵节市场平稳有序,让广大市民安心欢度 佳节,近日,城中区市场监督管理局强化开展 元宵节前专项检查,切实保护消费者合法权 益,营造欢乐祥和的节日气氛。

专项检查以辖区商场、超市、食品店等 为重点,聚焦元宵、肉禽、蔬菜、面粉、礼包 等元宵节令商品和原辅料开展监管。 人员严格把关,确保进货渠道正规,来源可 追溯,坚决杜绝不明生产渠道的元宵、汤圆 流入市场,确保消费者所购食品安全可 专项检查严查计量器具,重点检查散 装食品、节日食品、海鲜类产品的计量器 具,执法人员使用标准砝码对商超在用的 电子计价秤逐一进行测试,检查电子计价 秤是否存在缺斤少两、计量不准,是否张贴 强制检定合格证标识且在有效期内等,对 临沂检定有效日期的电子计价秤使用商户 进行提醒,要求商户准备报检,对未经检验 检定的计量器具下达《责令改正通知书》 要求立行立改。同时,重点关注米面肉蛋 奶、粮油、蔬菜等重要节日热销商品价格走 势,及时发现掌握苗头性、倾向性价格问 题,严厉查处哄抬物价、串通涨价、捆绑销



售、缺斤少两等违法行为。

截至目前,共检查大中型商超15家,食品店126家,餐饮店86家,蔬菜水果及肉店52

家,对个别不规范行为,执法人员现场责令改正,消除隐患21条,下达《责令改正通知书》2份。

# 湟源县:构建四级齐抓共管河湖管护体系

本报讯(记者 晴空)近年来,湟源县立足 打造湟水上游生态强县,持续加大水污染治 理工作力度,积极解决突出水生态环境问题, 污染防治成效明显,绿景空间持续扩大,生态 屏障更加牢固,湟水河出境断面(扎麻隆)水 质连续7年稳定达到Ⅱ类水体功能标准。

依托 221 名河湖长、267 名河湖管护员, 湟源县构建起县乡村社四级齐抓共管的河湖 管护体系,对县域湟水河等 25条主要水系全 部实行"属地化、网格化"管理,河道呈现"水 清、河畅、景美"的新面貌。

加快构建湟水河水质监测预警体系,对水质超标问题及时进行督办并开展溯源排查整治,2023年共出动巡查人员300余人次,排查涉水企业16家、涉水点位13处、湟水河干流两岸排污口67处,对水环境违法排污行为形成强有力震慑。

同时,高标准推进辖区内20个饮用水水源保护区划分、评估及监管工作,确保群众饮水安全。争取落实1.7亿元水污染防

治项目资金,实施重点流域生态修复治理项目和农村污水管网项目6个,通过"小集中""分散式污水处理"、截污纳管等模式因地制宜在5个村建设污水管22.4公里、分散式污水处理设施181套。截至目前,54个村庄生活污水得到有效治理,农村污水得到有效处理的行政村占比达36.9%,县级水源地、"干吨万人"水源地水质达标率为100%。农村基础设施短板不断补齐,乡村振兴建设扎实推进。

## 城东区:撑起救助"保护伞"做好护苗"引路人"

本报讯(记者 施翔)近年来,城东区立足 孤困儿童需求和发展,从健全工作机制、强化 兜底保障、精准衔接政策、加大帮扶力度等方 面持续发力,不断满足孤困儿童日益增长的 个性化、多样化需求,做好孤困儿童成长的引路人、权益的守护人、身边的贴心人,切实提升各类孤困儿童的获得感。幸福感和安全感。

## 11 <del>111 7</del>

#### "救"在身边 搭建爱的港湾

大眼睛的小璐璐是个早产儿,母亲怀孕七个月时,因重大疾病在手术后生下了她,一个月后母亲病重去世,城东区民政局及时将小璐璐从特困供养范围转入事实上无人抚养儿童保障中,每月为其发放1050元的生活补贴,并通过万元的临时救助金解决其医药及照护费用。同时,积极对接相关部门,让小璐璐在一岁时人住到西宁市儿童福利院。"小璐璐快过生日啦""小璐璐已经会站

"小璐璐快过生日啦""小璐璐已经会站了""我给小璐璐买了玩具"……城东区民政局工作人员互相分享各自陪伴小璐璐的视频时说道。

#### "力"在脚下 守护爱的温度

由于父亲的突然离世,母亲双目病变,家庭失去了经济支柱,再加上哥哥患有肢体二级残疾,十三岁的小翎便成了家里的"小大

. .,

工作人员在逐户摸排时敲开了小翎的家门,当他们了解其家庭情况后,立即为小翎一家申请特困供养政策,当月小翎一家就领取了特困供养金3727.5元。

在随后的跟踪回访中,小翎羞涩地低着头,紧握拳头说:"现在我们的生活真的好了很多,以后我会照顾好妈妈和哥哥的!"现在的小翎虽然还是充当着妈妈的眼睛,哥哥的拐杖,但是生活在她眼里多了一份色彩。

近年来,城东区通过持续优化完善镇(街道)、村(社区)、网格楼栋三级社会救助综合服务网络,变保障政策被动审批为"主动发现",推动了儿童关爱保护长效机制,目前共有760余名未成年人享受各类救助保障,民政人用政策温暖他们的童年,用真情守护他们的青春。

#### 1

## "暖"在实处 点亮爱的希望

"谢谢叔叔阿姨,有了这慰问金,妈妈就能给我买个足球了!"12岁的马某激动地说。马某的母亲是大众街街道办事处的低保户,2022年12月丈夫因病去世,三个孩子的抚养重担就落在了她一人身上,因为多重一级残疾无法外出打工,一家人生活十分困

难。2023年1月工作人员人户排查发现其家庭困境,及时将马某的母亲纳入最低生活保障,并将其和8岁的弟弟、5岁的妹妹纳入事实上无人抚养儿童。在"两节"来临之际,工作人员第一时间想到这一家四口,联合青海省慈善总会以"情系百姓送温暖冬日慰问寄真情"为主题,对辖区7名事实无人抚养儿童 送慰问金及节日的关怀和祝福,鼓励孩子们勇于面对困难,树立坚定的生活信心,保持积极向上的学习态度。

## ◆ "护"在身后 坚守爱的初心

"我已经是第三次来参加体检啦!""我还是第一次呢!"排队的孤儿们争先恐后地抢着回答医护人员的询问,身旁的工作人员也全程贴身服务,提早安排车辆,明确监护人陪同,确保整个体检活动顺利完成。

为牢固树立"民政为民、民政爱民"的工作理念,全面提升孤儿保障工作水平,城东区持续落实孤儿保障政策,每两年组织符合"孤儿医疗康复明天计划"项目条件的孤儿到医院进行免费体检,并提前与医院进行对接,严格筛选体检内容,制订详细的体检计划,同时安排各镇(街道)联系孤儿做好相关准备工作,确保每一名参加体检的孤儿都能高质量完成体检。

# 品汤圆迎佳节 享甜蜜话幸福

本报讯(实习记者 衣凯玥)为进一步 弘扬中华优秀传统文化,增强团员和青年 的爱国情感和民族凝聚力,营造喜庆安 康、文明祥和的节日氛围,日前,共青团城 北区委联合社区青春行动试点马坊东社 区,开展"我们的节日·元宵节"主题志愿 服务活动。

"辛苦了!元宵快乐!"活动中,志 愿者们将一碗碗热气腾腾、包裹"甜蜜" 的汤圆送到环卫工人、物业工作者手 中,并送上节日的祝福与问候,让大家 感受到了浓浓的节日氛围。志愿者们 还精心准备了门类多样、生动有趣的谜 语,涵盖了生活常识、歇后语、成语等, 既具娱乐性,又具知识性,大家一边品 尝元宵,一边停驻其间,你一言、我一 语,互相提示和讨论,现场欢声笑语不 断,热闹非凡。参加活动的社区居民纷 纷表示,猜灯谜活动增添了浓厚的节日 氛围,让大家感受到了满满的幸福感 活动最后, 志愿者们诵讨挂横幅、现场 解答等形式,向社区居民宣传扫黄打 非、电信诈骗等相关的法律知识和国家 的政策法规,并向社区居民宣传涉黄 涉非、涉黑的危害性,劝告大家提高辨 别力,远离不法活动的伤害。

据悉,通过此次活动,既丰富了广大青年的精神文化生活,又增强了他们对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。下一步,团区委将继续结合传统文化开展主题鲜明、内容丰富的文明实践活动,致力于传统文化的发扬和传承,助力青少年成长成才。

## 社区爱心接力 **助迷路老人回家**

本报讯(记者小蕊)"幸亏社区和警察同志,帮我找到了老伴,不然还不知道会出什么事,真是太感谢他们了。"走失老人的家属连连道谢。近日,这暖心的一幕发生在城北区马坊街道办事处新村社区。

"喂!社区吗?这边有位老人好像 迷路了……"近日,新村社区网格员在 日常网格巡查中发现辖区新村小区有 一位老人,他在寒风里站了很久,一直 在路边徘徊,认不清方向,好像是找不 到家了,网格员随即将此情况反馈给了 社区。社区工作人员立即赶到,发现老 人仅身着单薄的衬衣衬裤,光脚穿着拖 鞋,冻得浑身发抖,且身上无手机和任 何证件。

"老人家,您在哪住?有家人的联 系方式吗?"工作人员与老人进行简单 的交流后发现他言语含糊不清,无法提 供有用信息。由于担心老人在寒风中 可能着凉,工作人员连忙将他搀扶到居 委会取暖。新村社区党委书记陈洋随 即联系三其派出所,联合网格员、小区 物业、派出所等力量共同寻找老人的家 人,并转发他的照片到网格群内寻找线 工作人员给老人找来大衣披上,还 细心地买来棉袜子为其穿好,递上热水 和方便面,供老人临时充饥。派出所民 警也赶到社区,在询问无果后,将老人 接回了派出所,继续帮助其寻找家人 当晚11时,其老伴回家不见老人,询问 新村小区门卫,得知老人已被民警接至 三其派出所。最终家人将老人顺利接 回并连连对工作人员致谢。

小网格汇聚大温暖! 今后新村社区党委将继续重点关注社区老年人群体,强化为民服务意识,热情耐心地为群众排忧解难。不断强化网格员队伍建设,提高网格化服务质量,办好群众身边事。